Centralna Komisja Egzaminacyjna

.eK' ’ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony
(zadania 1-36) oraz barwna mapeg. Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Barwna mapg¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w10z ja do arkusza egzaminacyjnego.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL 1 przyklej

naklejke¢ z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
2 KOD PESEL - kodem
2
EGZAMIN MATURALNY
7. GEOGRAFII MAJ 2011
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60
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2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy ,,Kaskada Soly”.

Zadanie 1. (I pkt)

Na fotografii przedstawiono fragment Pasma Lamanej Skaty i zbiornik na gorze Zar.

Kiczera

Na podstawie: www.fotogalerie.pl

Zaznacz nazwe gory, z ktorej wykonano fotografie.
A. Koscielec (G6)

B. Palenica (G2)

C. Rogacz (C5)

D. Hrobacza t.aka (B2)

Zadanie 2. (I pkt)
Wpisz nazwy Kkartograficznych metod prezentacji, ktore zastosowano na mapie
»Kaskada Soly” do przedstawienia

— WYSTEPOWANIA LASOW ....viiiuiieiiieiieeiie ettt ettt ettt et eebeesseeesbe e aeessseenseeenseenseesnseensaesnsean

el V474 0) 1<) U 110 RSSO PP

Zadanie 3. (1 pkt)

Z punktu widokowego obok szczytu gory Zar (F4) zmierzono azymut w kierunku szczytu
gory Cisowa Grapa (HY).

Zaznacz warto$¢ azymutu zmierzonego z tego punktu widokowego w kierunku szczytu
Cisowej Grapy.

A. 60°

B. 100°
C. 160°
D. 230°
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Zadanie 4. (2 pkt)

Dhugos$¢ trasy kolei linowo-terenowej (F4/F5) na mapie wynosi 2,6 cm. Gorna stacja tej kolei jest
potozona na wysokosci 750 m n.p.m.

Na podstawie mapy oblicz Srednie nachylenie trasy kolei linowo-terenowej. Podaj wynik
w %. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Srednie nachylenie ............c...c....... %

Zadanie 5. (1 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w dniu przesilenia letniego na Przelg¢czy u Panienki
(B2/B3). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wysoko$¢ gérowania Stonca ....................

Zadanie 6. (1 pkt)

Porabka-Zar jest elektrownig szczytowo-pompowa o mocy 500 MW. Czas pracy (produkcja energii
elektrycznej z wykorzystaniem wody ze zbiornika gornego) to 4 godziny. Czas pompowania wody
do zbiornika gérnego to 5 godzin. W tej elektrowni wigcej energii zuzywa si¢ na pompowanie wody
do zbiornika gérnego (850 GWh na rok) niz uzyskuje si¢ podczas spuszczania wody sztolniami
(640 GWh na rok). Czas rozruchu wynosi 180 sekund.

Wyjasnij, dlaczego buduje si¢ elektrownie szczytowo-pompowe, mimo Ze produkuja
mniej energii elektrycznej niz pobieraja podczas pompowania wody.

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia VoK, Ticzba pkt 1 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (2 pkt)

Teren przedstawiony na mapie lezy w Karpatach Zewnetrznych (Beskidach) zbudowanych
ze skat fliszowych.

a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na potnocnym stoku Hrobaczej Laki (B2) byly eksploatowane skaty

A. magmowe glebinowe.
B. magmowe wylewne.
C. osadowe.

D. przeobrazone.

b) Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy wymien dwie zmiany w litosferze, hydrosferze
lub pedosferze, ktére nastapily na pélnocnym stoku Hrobaczej L.aki (B2) na skutek
eksploatacji surowcow skalnych.

Zadanie 8. (1 pkt)

Po intensywnych opadach atmosferycznych w 2010 r. utworzylo si¢ osuwisko na obszarze
osiedla domow rekreacyjnych w przysiotku Lazki (E4) na potnocno-zachodnim stoku gory Zar.
Wymien dwa dzialania czlowieka sprzyjajace powstawaniu osuwisk.
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Zadanie 9. (2 pkt)
Whpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi w dniu rownonocy. ...

W miejscu oznaczonym litera A jest dzien polarny. ..

W miejscu oznaczonym litera E Stonce przez cata dobg znajduje si¢
na horyzoncie.

W miejscu oznaczonym litera C Stonce podczas goérowania znajduje si¢
W zenicie.

Wysokos¢ gorowania Stonca w miejscu oznaczonym literg D jest nizsza
niz w miejscu oznaczonym litera B.

Zadanie 10. (1 pky)
Podaj nazwe¢ kontynentu, na ktorym znajdujg si¢ miejsca zaznaczone na rysunku
literami X iY.

Zadanie 11. (1 pkt)

Utworz ciag przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy powstanie dwoch rodzajow
osadow atmosferycznych. Wpisz we wlasciwe miejsca litery, ktorymi oznaczono podane
nizej okreslenia.

A. Nocne wypromieniowanie ciepta z podloza

B. Powstanie rosy

C. Powstanie szronu

D. Spadek temperatury powietrza do temperatury punktu rosy o wartosci powyzej 0 °C
E. Spadek temperatury powietrza do temperatury punktu rosy o wartosci ponizej 0 °C

F. Bezchmurna 1 bezwietrzna pogoda w ciagu nocy

——»
>
>
. Nr zadania 7 a. 7 b. 8. 9. 10. 11.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 2 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (2 pkt)

Ponizsze klimatogramy wykonano dla czterech stacji potozonych w Europie.

1 2
°C mm °C mm
25 - -+ 250 25 - - 250
20 - + 200 20 - - 200
15 - + 150 15 - - 150
10 - -+ 100 10 - - 100

3 4
°C mm °C mm
25 - 250 25 - 250
20 - -+ 200 20 - 200
15 - + 150 15 - - 150
10 - -+ 100 10 - - 100
5 50 5 - 50
0 - -0 0 - -0
5L NV vV VE VIEVIE X X XX 5L NV vV VE VIEVIE X X XX
-10 - - -10 -
15 - . -15 -
-20 - - -20
= Opady —— Temperatura

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Roslinno$¢ w Europie wykazuje $cisty zwiazek z warunkami klimatycznymi.
Przyporzadkuj do kazdego klimatogramu odpowiednia formacj¢ roslinna wybrang
sposrod podanych ponizej.

Formacje ro$linne: lasy li§ciaste, pustynia chlodna, ro$linno$¢ srodziemnomorska, step, tajga,
tundra.

Numer
klimatogramu

1

Formacja roslinna

2
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono prady morskie, ktore oznaczono numerami 1-18.

180° 120° 60° 0* 60° 120° 180°

Na potkuli potudniowej wzdtuz zachodnich wybrzezy kontynentéw prady morskie ptyna

ku niskim szeroko$ciom geograficznym.

a) Sposrod pradow morskich zaznaczonych na mapie wybierz dwa, ktore odpowiadaja
temu opisowi. Podaj nazwy tych pradow oraz numery, ktorymi je oznaczono
na mapie.

Numer pradu
Nazwa pradu morskiego morskiego
na mapie

b) Porownaj wplyw pradow morskich oznaczonych na mapie numerami 4 i 5
na temperatur¢ powietrza i sume opadow atmosferycznych wybrzezy, wzdluz ktérych

te prady plyna.

Nr zadania 12. 13a. | 13 b.

Wypelnia  "Vaks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono Zutawy (stan ok. 1300 r. i wspolczesnie).

Rys. 1 Rys. 2

Zatoka Gdanska

D]]Il wysoczyzny D niziny

Na podstawie: D. Makowska, Ziemia, Warszawa 2005

a) Wymien dwie zmiany w Srodowisku przyrodniczym obszaru przedstawionego
na mapach, ktére nastgpily od konca XIII wieku do czaséw obecnych.

b) Na podstawie rysunkow i wlasnej wiedzy podaj nazwe¢ genetycznego typu jeziora
oznaczonego litera X.

Zadanie 15. (1 pkt)
Uzupekij tabele, wpisujac odpowiednie nazwy skal wybrane sposréd podanych ponizej.

Skaty: bazalt, granit, piaskowiec, wapien, zlepieniec.

Opis skaly Nazwa skaly
Okruchowa skata osadowa powstata na skutek
scementowania lepiszczem ziaren zwiru lub okruchéw
o wigkszej srednicy.

Magmowa skata giebinowa, gtowny budulec
kontynentalnej skorupy ziemskiej. Sktada si¢ gtéwnie
z kwarcu, skaleni i tyszczykow.

Magmowa skata wylewna o strukturze zazwyczaj
drobnoziarnistej i barwie szarej, czarnej lub zielone;j.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Trzesienia ziemi maja rozna genezg. Ponizszy tekst opisuje trzgsienie ziemi, ktoére wystapito
w Polsce w 2008 roku.
Trzesienie ziemi
Rankiem 16 grudnia 2008 r. na Pomorzu — w rejonie Stupska, Koszalina 1 Migdzyzdrojow —
zatrzesly si¢ szyby, a meble zaczgly podskakiwac. Byto to trzgsienie ziemi, ktorego
epicentrum znajdowato si¢ w Szwecji. Zdaniem geologow przyczyna trzgsienia jest
podnoszenie si¢ Skandynawii po ustapieniu ladolodu, powodujace tarcia w strefie styku

struktur Pracuropy i Mezoeuropy.
Na podstawie: J. Kadziotka, Swiat — panorama,
[w:] Geografia w Szkole, Nr 1, styczen/luty 2009

Wykonaj polecenia na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy.
a) Zaznacz nazwe¢ procesu geologicznego, ktory zdaniem geologow jest przyczyna
opisanego trzesienia ziemi.

A. ruchy epejrogeniczne

B. ruchy gérotwoércze

C. ruchy izostatyczne

D. ruchy masowe

b) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Trzgsienia ziemi na Haiti (2010 r.) i w Indonezji (2004 r.) wystapity na obszarach potozonych
A. w ryftach oceanicznych.

B. w strefach subdukcji.

C. w obrgbie uskokoéw transformacyjnych.

D. w ryftach kontynentalnych.

Zadanie 17. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac odpowiedni czynnik lub proces rzezbotwdérczy, ktory
doprowadzil do powstania podanych form terenu.

Forma terenu Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy
Jaskinia Raj woda podziemna
Wiezyca (329 m n.p.m.) akumulacja
Klif na wyspie Wolin abrazja
Kociot Czarnego Stawu | lodowiec gorski

Nr zadania 14 a. | 14 b. 15. 16 a. | 16 b. 17.

Wypelnia  ['vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono koncowy etap powstawania gor faldowo-zr¢gbowych.

‘Na podsawi: D. Makowska, Geografia czes¢ 1, Warszawa 2004

Uszereguj w Kkolejnosci od najstarszego do najmlodszego wydarzenia, Kktore
doprowadzily do powstawania gor faldowo-zr¢bowych, wpisujac we wlasciwe miejsca
odpowiadajgce tym wydarzeniom litery.

A. Erozyjne $cigcie 1 powstanie powierzchni zréwnania.

B. Fatdowanie skal osadowych.

C. Powstanie skat osadowych.

D. Powstanie wspotczesnej rzezby na skutek erozyjnych procesow zewngtrznych.

E. Przesuniecie skal wzdtuz linii uskokow.

Wydarzenie > Wydarzenie
najstarsze najmlodsze
D

Zadanie 19. (2 pkt)
Uzupelnij tabele, wpisujac obok kazdej krainy geograficznej nazwe gleby przewazajacej
na jej obszarze.

Gleby: bielicowa, brunatna, czarnoziem, czerwonozoétta gleba ferralitowa (laterytowa),
kasztanowa, mada.

Krainy geograficzne Przewazajace gleby

Kotlina Konga

Pojezierze Finskie

Nizina Czarnomorska

Nizina Francuska
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Zadanie 20. (1 pkt)

W wielu krajach jezyk dawnego kolonizatora jest uzywany jako urzgdowy ze wzgledu
na zréznicowanie etniczne i jezykowe ludnosci.

Whpisz do tabeli po jednym kraju, w ktorym s3 uzywane wymienione jezyki urzedowe.
Nazwy krajow wybierz sposrod podanych ponizej.

Kraje: Czad, Indie, Indonezja, Republika Poludniowej Afryki, Turcja.

Jezyki urzedowe Nazwa Kraju

angielski, hindi

francuski, arabski

Zadanie 21. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany struktury zatrudnienia w Polsce w latach 1930-2000
zachodzace wraz z rozwojem gospodarczym.

%
701

60 +--
50 -
30 --

20 -

10 - f o - R U ) N =X

1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000

Na podstawie: Rocznik Demograficzny, GUS, Warszawa 2001 [w:] J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurtat,
Geografia spoteczno-ekonomiczna, Warszawa 2003

Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj dwie przyczyny przedstawionych

na wykresie zmian w strukturze zatrudnienia w Polsce, jakie zaszly w ostatniej dekadzie
XX wieku.

Nr zadania 18. 19. 20. 21.

Wypelnia Nk, liczba pkt 1 2 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadania 22. i 23. wykonaj na podstawie piramidy wieku i plci ludnosci Polski w 2007 r.

Mezczyzni

85 lat i wigcej
80
75
70

65

60

-

Kobiety

\ Nadwyzka liczby
kobiet nad

liczbg mezczyzn

55

50

45

40

35

30

25

4
Nadwyzka Iicle
mezczyzn nad

liczbg kobiet

|

20

500 tys. 400 300

Zadanie 22. (3 pkt)

200

100

Wiek przedprodukecyjny
i poprodukcyjny

15

10

100

200

300 400

Wiek produkcyjny

500 tys.

Na podstawie: Mafy Rocznik Statystyczny Polski 2007, GUS, Warszawa 2008

a) Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli

zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie jest falszywe.

W grupie ludnosci w wieku przedprodukcyjnym w 2007 r. na 100 mgzczyzn
przypadato powyzej 100 kobiet.

W latach 2008-2009 zwigkszyta si¢ liczba mgzczyzn w grupie ludnosci w wieku
produkcyjnym.

W grupie ludnosci urodzonej w okresie wyzu kompensacyjnego jest wigcej

kobiet niz me¢zczyzn.
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b) Podaj trzy przyczyny roznej liczebnosci kobiet i me¢zczyzn w wieku poprodukcyjnym
w Polsce w 2007 r.

Zadanie 23. (2 pkt)

Wspotczynnik obciazenia demograficznego to liczba ludnosci w wieku przedprodukcyjnym

1 poprodukcyjnym przypadajaca na 100 oséb w wieku produkcyjnym.

a) Wylacznie na podstawie piramidy wieku i plci okresl i uzasadnij przewidywana
tendencje¢ zmiany wspolczynnika obciazenia demograficznego do 2020 roku.

Tendencja bEAZIC .......ocoveeiiieiiieiiieiieeeeee e
(Wpisz rosngca lub malejqca)
Uzasadnienie

b) Podaj dwie konsekwencje przewidywanej zmiany wspoélczynnika obcigZenia
demograficznego dla ludnos$ci w grupie w wieku produkcyjnym.

Zadanie 24. (2 pkt)
Podanym rejonom wydobycia przyporzadkuj po jednym eksploatowanym tam surowcu
mineralnym.

Surowce mineralne: wegiel kamienny, wegiel brunatny, ropa naftowa, rudy uranu, rudy Zelaza,
rudy miedzi.

A. Zaglebie KuzZnieckie, Zaglebie Appalachijskie ..........ccocoeeriiieiiiiiiiiiiiiieeeeceeee
B. Zaglebie Luzyckie, Zaglebie POdmMOSKIEWSKIE .......c.eeviiiiiiiiiiiiieiieeieeeeee e
C. Morze PoInocne, Zatoka MekSykanska ...........cccoocieeiiiiiiiiiinieiiieiece e
D. stan Minas Gerais w Brazylii, okolice Kiruny w SZwecji .......cccceevvievieriiienieeiieieeieeee e
. Nr zadania 22a. [ 22b. | 23a. | 23b. | 24.
Wypelnia [ viaks, liczba pkt 1 2 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane obszary, w tym technopolia, ktérych nazwy podano ponize;j.

Przyporzadkuj technopoliom litery, ktorymi oznaczono ich polozenie.
Droga 128 (Boston Route 128) ........... Dolina Krzemowa (Silicon Valley) ...........
Korytarz Zachodni (M4 Corridor) ........... Wyspa Krzemowa (Silicon Island) ...........

Zadanie 26. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wazniejsze osrodki hutnictwa Zelaza, miedzi, cynku i otowiu, aluminium.

Uzupelnij tabelg, rysujac obok kazdej nazwy hut sygnature, ktora na mapie oznaczono
ich polozenie, oraz wpisz ich gléwny czynnik lokalizacji.

Huty Sygnatura Glowny czynnik lokalizacji

Miedzi

Aluminium

Cynku i otowiu
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie elektrowni cieplnych i jadrowych w Niemczech.

Glowne rejony wydobycia

- wegiel kamienny Fﬁ T
(] wew %
wegiel brunatny 0.
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_ N Y - 2
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Na podstawie: 1. Fierla (red.) Geografia ekonomiczna Unii Europejskiej, Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne,

Warszawa 2007

Na podstawie mapy sformuluj prawidlowos¢ dotyczacg rozmieszczenia elektrowni:

— cieplnych, zuzywajacych wegiel kamienny lub wegiel brunatny

Nr zadania 25. 26.

Wypenia "ok, liczba pkt 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)
Wymienionym w tabeli typom rolnictwa przyporzadkuj po jednej z podanych cech
(A-D) oraz po jednym regionie ich wystgpowania (1-4).

Cechy
rolnictwa

Typ rolnictwa Region

rolnictwo ekstensywne kapitatochtonne

rolnictwo intensywne kapitatochtonne

rolnictwo intensywne pracochtonne

Cechy rolnictwa:

A. Wysoka mechanizacja, duze nawozenie, stosowanie duzej ilo$ci chemicznych $rodkow
ochrony roslin, wysoka specjalizacja produkc;ji.

B. Duze naktady pracy ludzkiej, niewielka mechanizacja, niski poziom kultury rolne;j,
tradycyjna struktura upraw i hodowli, niewielkie plony.

C. Duze naklady pracy ludzkiej, niewielka mechanizacja, wigkszo$¢ zabiegow agrotechnicznych
wykonywana r¢eznie, tradycyjna struktura produkcji, duze plony.

D. Mate naktady pracy ludzkiej, wysoka mechanizacja, duze powierzchnie gospodarstw,
niewielkie nawozenie, wysoki poziom kultury rolnej, specjalizacja produkcji.

Regiony:

1. Europa Zachodnia

2. Rowniny Centralne i Wielkie Réwniny Prerii w Ameryce Pdtnocnej oraz Nizina La Platy
w Ameryce Poludniowe;j

3. Azja Poludniowo-Wschodnia oraz delta i dolina Nilu

4. Migdzyzwrotnikowa Afryka, Ameryka Srodkowa i Potudniowa

Zadanie 29. (2 pkt)

a) Podaj nazwy opisanych ponizej roslin uprawnych.

A. Roslina oleista, ktérej niemal wylacznymi producentami sa kraje basenu Morza
Srédziemnego. Drzewa, z ktérych zbierane sa owoce, cechuja si¢ dlugowiecznoscia (moga
owocowac dhuzej niz 200 lat).

B. Jest wieloletnia rosling strefy migdzyzwrotnikowej, pochodzaca z Wyzyny Abisynskie;j,
ale od dziesiatkéw lat potentatem w jej uprawie i eksporcie uzywki otrzymywanej z tej
rosliny jest Brazylia. Znaczacymi eksporterami sa rowniez: Kolumbia, Wietnam, Indonezja,
Wybrzeze Kosci Stoniowej 1 Etiopia.
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W tabeli przedstawiono wskazniki produkcji 1 spozycia wina w 2008 r. w wybranych krajach
basenu Morza Srodziemnego — jednego z wazniejszych obszaréw uprawy winoro$li na §wiecie.

Kraj Produkcja na 1 mieszkanca w litrach | Spozycie na 1 mieszkanca w litrach
Algieria 2,23 0,76
Egipt 0,06 0,05
Francja 73,66 53,22
Hiszpania 80,55 32,92
Tunezja 2,91 2,06
Wilochy 86,18 50,06

Na podstawie: www.wineinstitute.org

b) Wyjasnij, uwzgledniajac roznice kulturowe, dlaczego kraje pdélnocnej Afryki maja
nizsze wskazniki produkcji i spozycia wina niz kraje poludniowej Europy.

Zadanie 30. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono obszary wystgpowania malarii na $wiecie.

I oBszARY WYSTEPOWANIA MALARI

[] oBSzZARY ZAGROZONE MALARIA [ ] oBSZARY WOLNE OD MALARI

Na podstawie: WHO 2008

a) Podaj dwie cechy klimatu, ktore sprzyjaja wystepowaniu malarii.

b) Podaj dwie spoleczno-gospodarcze przyczyny trudnosci w zwalczaniu malarii

na obszarach, na ktérych ona wystepuje.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Konwencja ONZ o Prawie Morza z 1982 r. uregulowata sposob wyznaczania 200 milowe;j

wylacznej strefy ekonomicznej oraz okreslita zasady korzystania z tych akwenow.

a) Podaj przyklad dzialania, ktore mozna podejmowac na obszarze wylacznej strefy
ekonomicznej bez zgody panstwa, do ktorego ta strefa nalezy.

b) Podaj dwie korzySci, jakie maja pafnstwa nadmorskie z przyslugujacych im praw
w ich wylacznych strefach ekonomicznych.

Zadania 32. i 33. wykonaj na podstawie tabeli, w ktorej przedstawiono wybrane
wskazniki spoleczno-gospodarcze dla czterech krajow w 2009 roku.

PK].3 Eksport Import
na 1 miesz-
Kanca Eksport | Import na na
Kraj (wg parytetu HDI* | wmld | wmld | 1 miesz- | 1 miesz-
sily izl:byrzvczej) USD USD kanca kanca
w USD w USD w USD
l. 34100 0,959 63 59 11993 11232
2. 32700 0,960 542 500 4252 3923
3. 6600 0,772 | 1204 954 902 715
4. Indie 3100 0,612 164 268 143 233
*2007 Na podstawie: www.cia.gov

Zadanie 32. (1 pkt)
Na podstawie analizy wartosci wskaznikow spoleczno-gospodarczych wpisz we wlasciwe
miejsca tabeli nazwy trzech krajéow wybrane sposrod podanych ponizej.

Kraje: Bangladesz, Chiny, Finlandia, Japonia.
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Zadanie 33. (1 pkt)

Na podstawie danych w tabeli oblicz saldo handlu zagranicznego dla Indii.

Obliczenia

Saldo handlu zagraniczn€go ..........cccceevveerveenirennnnne

Zadanie 34. (2 pkt)

Na mapie narysowano lini¢ na obszarach wybranych akwenow, przez ktére prowadza szlaki

transportowe o duzym znaczeniu dla Swiatowej gospodarki.

.-w"w

o™
\\\-}

ey

AN
A\

-
b 1 — N,

<

Wykonaj polecenia na podstawie mapy i wlasnej wiedzy.

a) Podaj przyczyne duzego natezenia przewozu towarow statkami na wodach Zatoki

Adenskiej i Morza Czerwonego.

b) Podaj dwa przyklady probleméw ekonomicznych lub politycznych utrudniajacych
transport towarow na zaznaczonym na mapie fragmencie szlaku zeglugi.

. Nr zadania 31a. | 31b. | 32. 33. [ 34a. | 34b.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (2 pkt)

Na zdjgciach przedstawiono cztery przyrodnicze atrakcje turystyczne.

»Bezkrwawe lowy” na sawannie w Afryce ~ Fiord

- )

Skala Uluru (Ayers Rock)

Na mapie zaznaczono literami A—G wybrane miejsca na Ziemi. Ws$rod nich sa cztery,
w ktorych wykonano powyzsze fotografie.

e

Uzupelnij tabelg, wpisujac litery, ktorymi oznaczono na mapie miejsca przedstawione
na fotografiach.

Miejsce na mapie

Atrakcja turystyczna (wpisz litere)

,Bezkrwawe towy” na sawannie w Afryce

Fiord

Wodospad Niagara

Formacja skalna Uluru (Ayers Rock)
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Zadanie 36. (3 pkt)

Na mapie zaznaczono panstwa nalezace

do miedzynarodowej organizacji kontrolujacej
wydobycie i eksport jednego z surowcow mineralnych.

b) Wpisz do tabeli po dwie nazwy panstw czlonkowskich tej organizacji na kazdym
z podanych kontynentow.

Kontynent Panstwa czlonkowskie
1.
Afryka
2.
1.
Ameryka

Poludniowa )

Azja
2.
. Nr zadania 35. | 36a. | 36 b.
Wypelnia | paks, liczba pkt 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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